

# 高考改革或减少科目不分文理科

考试招生总体方案制定完成,即将面向全社会公开征求意见

教育部副部长刘利民5日在接受记者采访时表示,根据党的十八届三中全会的部署,教育部已经完成制定考试招生总体方案,即将面向全社会公开征求意见,之后,修改完善,印发实施。

刘利民说,《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》明确考试招生制度改革顶层设计,是我国教育考试招生制度改革顶层设计中综合性最强的一次改革,将显著扭转应试教育倾向,为亿万学生提供多样化的学习选择和成长途径,构建衔接沟通各级各类教育、认可多种学习成果的人才成长“立交桥”。

刘利民向记者透露,在总体方案的框架下,将陆续出台包括小升初、高中学业水平考试、中考和高考改革办法等多个配套实施意见。

在小学和初中阶段,教育部已制定《关于进一步做好小学升初中免试就近入学工作的实施意见》,即将印发,在合理划定入学范围、有序确定入学对象、规范办理入学手续、全面实施阳光招生、不断减少特长生招生、大力推进

均衡发展,实行学区化办学等方面对各地提出明确要求。

“择校问题在大城市和特大城市相对来讲比较突出,我们拟专门就19个重点大城市义务教育规范入学工作提出指导。”他说,此外还

要鼓励各地积极探索以初中学业水平考试成绩和综合素质评价情况为依据的招生方式,完善优质高中招生名额合理分配到区域内初中的办法。

## 完善优质高中招生名额合理分配到区域内初中

## 高中考试弃用百分制,学生可自选外语考试时间和次数

“一次考三年”的压力。

“我们要创造条件,为学生提供一门课程可以参加两次考试的机会,同时计最好成绩。”他说。

近年来,高考改革的步伐逐渐加快,民众对综合素质评价能否客观真实的质疑不绝于耳。刘利民说,我们要着重引导学生,积极参加社会实践和志愿服务活动,建立健全信息公示等诚信机制,确保材料真实可靠。

他还向记者强调,国家要改革统一高考,改革的重要基础,就是统筹高考和高中学业水平考试各自的功能定位。在建立健全高中学业水平考试制度的基础上,减少高考科目,探索不分文理科设置考试科目。探索外语科目一年多次的社会化考试,学生可自主选择考试时间和次数,使外语考试、成绩、表达和使用更加趋于科学合理。(据新华社北京12月5日电)

## 在职党员到社区报到 为群众服务

中组部将在全国推广

据新华社宁波12月5日电 记者5日从正在浙江省宁波市召开的全国社区党建工作经验交流会上获悉,为改进党员干部作风,密切党群干群关系,中组部将在全国推广在职党员到社区报到为群众服务。

中组部提出,要把在职党员到社区报到为群众服务,作为第二批群众路线教育实践活动的有效抓手,作为建设服务型党组织的重要举措和社区党建经常性工作,在全国推动起来。

中组部有关负责人表示,推动在职党员到社区报到为群众服务,要加强双向沟通,实行“一方隶属,双重管理”,社区要加强与单位的联系,定期反馈党员表现;单位也要及时跟踪了解有关情况。要加强党员服务过程管理,构建党员“工作在单位、活动在社区、奉献双岗位”的新机制,变“8小时”党员为“全天候”党员。

## 行业协会商会 与行政机关脱钩 明年铺开试点

据新华社北京12月5日电 民政部部长李立国5日在国务院新闻办举行的新闻发布会上表示,要限期实现行业协会商会类社会组织与行政机关真正脱钩,争取在明年1月份之前,在全国性行业协会、商会中选择100个左右的单位进行试点,明年铺开试点工作。在此基础上,争取到2015年底前实现从全国到地方各个层次的行业协会商会与行政机关真正脱钩。

十八届三中全会《决定》明确提出,限期实现行业协会商会与行政机关真正脱钩,重点培育和优先发展行业协会商会类、科技类、公益慈善类、城乡社区服务类社会组织,成立时直接依法申请登记。

## 云南镇康一公职人员 出境赌博 被降低岗位等级并罚款1000元

据新华社昆明12月5日电 云南省镇康县委外宣办4日通报了网曝“镇康县南伞镇一职工出境赌博”一事的调查处理情况。通报称,该职工为南伞镇档案管理员鲁钟岭,其在境外亲戚家做客期间参与赌博。根据相关规定对鲁钟岭处以降低岗位等级的处分,由目前的十二级降至最低级十三级,并罚款1000元以及批评教育。

据了解,日前有网友发帖称:由于自己是镇康县边民,那天去赌场找人,看到镇康县南伞镇政府一工作人员偷越边境,到国境外一赌场赌博,网帖还附有12月1日9时拍摄的若干照片以及该人的工作情况、穿着、体貌等信息。对此,镇康县纪委监委、公安等部门立即对此事进行了调查核实。

# 比特币不作为货币在市场流通

央行等五部门日前下发文件明确比特币不具有与货币等同的法律地位



综合新华社北京12月5日电 记者5日从中国人民银行获悉,央行等五部门日前下发文件,称比特币不具有与货币等同的法律地位,不能且不应作为货币在市场上流通使用。

为保护社会公众的财产权益,保障人民币的法定货币地位,防范洗钱风险,维护金融稳定,中国人民银行、工业和信息化部、中国银行业监督管理委员会、中国证券监督管理委员会、中国保险监督管理委员会日前联合印发了关于防范比特币风险的通知。《通知》明确了比特币的性质,认为比特币不是由货币当局发行,不具有法偿性与强制性等货币属性,并不是真正意义的货币。从性质上看,比特币是一种特定的虚拟商品,不具有与货币等同的法律地位,不能且不应作为货币在市场上流通使用。但是,比特币交易作为一种互联网上的商品买卖行为,普通民众在自担风险的前提下拥有参与的自由。

《通知》要求,现阶段,各金融机构和支付机构不得以比特币为产品或服务定价,不得买卖或作为中央对手买卖比特币,不得承保与比特币相关的保险业务或将比特币纳入保险责任范围,不得直接或间接为客户提供其他与比特币相关的服务,包括:为客户提供比特币登记、交

易、清算、结算等服务;接受比特币或以比特币作为支付结算工具;开展比特币与人民币及外币的兑换服务;开展比特币的储存、托管、抵押等业务;发行与比特币相关的金融产品;将比特币作为信托、基金等投资的投资标的等。

《通知》规定,作为比特币主要交易平台的比特币互联网站,应当根据《中华人民共和国电信条例》和《互联网信息服务管理办法》的规定,依法在电信管理机构备案。同时,针对比特币具有较高的洗钱风险和被犯罪分子利用的风险,《通知》要求相关机构按照《中华人民共和国反洗钱法》的要求,切实履行客户身份识别、可疑交易报告等法定反洗钱义务,切实防范与比特币相关的洗钱风险。

为了避免因比特币等虚拟商品借“虚拟货币”之名过度炒作,损害公众利益和人民币的法定货币地位,《通知》要求金融机构、支付机构在日常工作中应当正确使用货币概念,注重加强对社会公众货币知识的教育。

从目前的形势看,由于比特币的总量较小,交易市场规模有限,各金融机构也没有直接参与比特币的交易和投资活动,因此,比特币的相关风险尚达不到冲击我国金融体系的程度。

## ■链接

### 比特币的风险

从比特币属于特定虚拟商品这一属性看,可能存在以下风险:

一是较高的投机风险。比特币交易市场容量较小,交易24小时连续开放,没有涨跌幅限制,价格容易被投机分子控制,风险极大。同时,比特币的相关交易市场仍处于自发状态,可能存在交易对手方风险、资金安全风险和清算结算环节的风险等。

二是较高的洗钱风险。由于比特币交易具有匿名性和不受地域限制的特点,其资金流向难以监测,为洗钱和恐怖融资活动提供了便利。

三是被违法犯罪分子或组织利用的风险。目前,国际上已经出现了利用比特币进行的毒品、枪支交易等犯罪活动。同时,各比特币交易网站的情况参差不齐,一些网站没有经过合法注册,涉嫌非法经营;一些网站安全防范和抗风险能力差,容易发生黑客攻击或网站经营者卷款潜逃等事件。(据新华社电)

## ■小知识

### 比特币

比特币是一种网络虚拟货币,由计算机生成的一串串复杂代码组成,新比特币通过预设的程序制造,随着比特币总量的增加,新币制造的速度减慢,跟腾讯公司的Q币类似,但可以用来套现:可以兑换成大多数国家的货币,可以用比特币购买一些虚拟的物品,比如网络游戏当中的衣服、帽子、装备等。